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Folketingets Lovsekretariat 
Christiansborg 

Medlem af Folketinget Lars Aslan Rasmussen (S) har den 16. oktober 
2018 stillet mig følgende spørgsmål nr. S 121, som jeg hermed skal be-
svare. 

Spørgsmål nr. S 121: 
”Hvad er ministerens holdning til, at der bliver ved med at dukke sager 
op på friskoleområdet, som skal graves frem af pressen i stedet for af 
myndighederne?” 

Svar:  
At pressen såvel som elever, lærere, kommunale medarbejdere m.fl. er 
opmærksomme på tvivlsomme forhold på frie grundskoler, og Styrelsen 
for Undervisning og Kvalitet på baggrund heraf indleder tilsynssager, 
med de pågældende frie grundskoler, finder jeg helt naturligt. Det er i 
den forbindelse centralt at bemærke, at styrelsen kun indleder en tilsyns-
sag, såfremt der er mistanke om lovbrud. 
 
Styrelsen for Undervisning og Kvalitets tilsyn med de frie grundskoler 
følger tre spor; risikobaserede tilsyn, tematiske tilsyn og enkeltsagstilsyn. 
 
Fsva. det risikobaserede tilsyn screener styrelsen hvert andet år på føl-
gende indikatorer i forhold til skolernes overholdelse af friskolelovens 
stå mål med-krav:  

 Resultater af folkeskolens 9. klasseprøver. 
 Elevernes overgang til ungdomsuddannelse. 
 Socioøkonomisk reference for folkeskolens afgangsprøver.  

 
De skoler, der rangerer lavest i screeningerne, udtages til tilsyn. 
 
I overensstemmelse med den politiske aftale om styrkelse af kvaliteten på 
de frie grundskoler af 18. marts 2016, er styrelsen i færd med at afdække 
mulighederne for at udvikle indikatorer til et tilsvarende risikobaseret 
tilsyn med friskolelovens frihed og folkestyrekrav.  
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Styrelsens tematiske tilsyn er målrettede indsatser på specifikke områder, 
hvor styrelsen f.eks. er blevet opmærksom på, at flere skoler er særligt 
udfordrede, eller der er et politisk ønske om en indsats på området. Som 
eksempler på tematiske tilsyn kan nævnes styrelsens tilsyn med frihed-og 
folkestyrekravets efterlevelse, tilsyn med skoler uden prøveafholdelse og 
tilsyn med skoler med en særlig specialundervisningsprofil. 
 
Enkeltsagstilsyn indledes typisk som opfølgning på tidligere tilsyn eller 
på baggrund af henvendelser om uregelmæssigheder fra f.eks. elever, 
forældre, certificerede tilsynsførende eller pressen. Sagerne varierer i sa-
gens natur i indhold, men kan eksempelvis omhandle manglende kvalitet 
i undervisningen, overtrædelse af frihed- og folkestyrekravet, påstande 
om magtanvendelse eller manglende forældresamarbejde. 
 
Som følge af den politiske aftale af 7. november 2017 om styrket tilsyn 
med de frie grundskoler har styrelsen etableret en whistleblower-ordning. 
Når styrelsen modtager en henvendelse om mulige lovovertrædelser eller 
bekymrende forhold på en fri grundskole, tager styrelsen stilling til, hvil-
ken reaktion henvendelsen giver anledning til. Åbenlyst grundløse hen-
vendelser henlægges af styrelsen, mens styrelsen i forbindelse med andre 
henvendelser vil igangsætte tilsynsmæssige undersøgelser, hvis den vur-
derer, at der er behov herfor.  
 
Styrelsen fører således tilsyn med de frie grundskoler såvel ud fra styrel-
sens egne screeninger og tematiske afgrænsninger af skolerne som ud fra 
henvendelser eller presseomtale, der giver anledning til, at styrelsen un-
dersøger forholdene på enkelte skoler nærmere og eventuelt indleder 
tilsynssager.  
 
 

 
 

Med venlig hilsen 
 
 

Merete Riisager 
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